实验室反应釜和磁力反应釜在功能、性能和技术方面有很大的相像之处，不过也有很多的差异之处。对于实验室反应釜的技术特点，很多人都不是特别了解，下面我就为大家分享一下关于实验室反应釜的技术规范。实验室反应釜看起来是一个比较巨大坚固的设备，不要以为他是百毒不侵的。它的使用环境是一个比较难弄的，酸碱盐都有，所以它相对乳化机，捏合机来说就是比较虚弱了。

实验室反应釜装置主要特点采用静密封结构，搅拌器与电机传动间采用磁力偶合器联接，由于其无接触的传递力矩，以静密封取代动密封，能彻底解决以前机械密封与填料密封无法解决的泄漏问题，使整个介质各搅拌部件完全处于绝对密封的状态中进行工作，因此，更适合用于各种易燃易爆、剧毒、贵重介质及其它渗透力极强的化学介质进行反应，是石油、化工、有机合成、高分子材料聚合、食品等工艺中进行硫化、氟化、氢化、氧化等反应最理想的无泄漏反应设备。
根据物料腐蚀性能，实验室反应釜主体接触物料材料可选用各种牌号的不锈钢以及钛材、镍材、锆材、钽材、四氟衬里以及其它金属与非金属防腐蚀材料制作，以防止反应物料对主体的腐蚀。
生产的实验室设备具有以下优点：

　　1、耐酸性：

　　实验室反应釜对各种有机酸、无机酸、有机溶剂均有较好的抗蚀性。如将我厂生产的搪玻璃试样置于20%HCI溶液中煮沸48h，腐蚀速率为0.9lg/m2.d（优等品指标为1.0g/m2.d）。

　　2、耐碱性：

　　实验室反应釜搪玻璃对碱性溶液抗蚀性较酸溶液差。但将我厂搪玻璃试样置于1N氢氧化钠溶液腐蚀，试 验温度80℃时间48h。腐蚀速率为6.76g/m2.d（优等品指标为7.0g/m2.d）。

　　3、使用压力：0.2-0.4Mpa

　　4、耐压电：搪玻璃具有良好的绝缘性，当搪玻璃在规定厚度内用20KV高频电火花检查瓷层时，高频电火花不能击穿瓷层。

　　5、实验室反应釜厚度：实验室反应釜设备的瓷层厚度0.8-2.0mm，实验室反应釜玻璃设备附件的瓷层厚度0.6-1.8mm。

　　6、操作温度：实验室反应釜设备加热和冷却时，应缓慢进行。我厂制造的实验室反应釜设备使用温度为0－200℃，耐温急变性≥200℃。

　　7、如何防止实验室反应釜外表脱落和重塑性：我们在运输过程中要避免震动和外力撞击，在使用中不要加入颗粒物，即使加入最好不要搅拌，以免造成搪瓷面的损坏。如有搪瓷脱落和出现裂纹，要马上用（劲素成）JS916进行修补，防止溶剂对反应釜金属体的腐蚀而造成不必要的停产和设备的报废。

　　8、实验室反应釜耐冲击性：玻璃层的内应力越小，弹性越好，硬度越大，抗弯抗压强度越高，则耐冲击就越好。我厂之玻璃层在规定厚度内，用直径30mm，重量112g钢球冲击时，其冲击功为282×10-3J（优等品指标为260×10-3J）。

    实验室反应釜常见故障现象密封面处出现泄漏。实验室反应釜故障原因螺杆螺纹松动；密封面损伤。排除方法将螺杆重新上紧；重新修磨抛光密封面。

    实验室反应釜故障现象阀门处出现泄漏。实验室反应釜故障原因阀杆（针）、阀口密封面损伤。排除方法维修、更换阀杆（针）、阀口。故障现象外磁钢旋转，内磁钢不转，电机电流减小。故障原因釜内温升过高，冷却循环不畅，内磁钢因高温褪磁。加氢反应，内磁钢套有裂纹，内磁钢膨胀。排除方法通知供货商，重新更换内磁钢。实验室反应釜故障现象磁力耦合传动器内有摩擦的噪音。故障原因轴套、轴承磨损，间隙过大，内磁钢转动出现跳动。排除方法与供货商联系，更换轴承、轴套。不锈钢反应釜由锅体、锅盖、搅拌器、加热夹套、支承及传动装置、轴封装置等组成。锅体、锅盖、搅拌器、轴封等均由Icr18Ni9Ti 不锈钢制作。锅体与锅盖由法兰密封联接，锅体下部有放料孔，锅内有搅拌器，锅盖上开进料、搅拌观察、测温测压、蒸汽引出分馏、安全放空等工艺管孔。锅盖上部焊接支架上，装置减速机与电机，由传动轴驱动锅内搅拌器，轴封装置在锅盖顶部。

    实验室反应釜加热夹套上开有进、排油（汽）测温，放空蒸汽阀门、电热棒等接管孔。由于用户因生产工艺、操作条件不尽相同，对锅盖工艺开孔、搅拌型式（有桨式、锚式、框式、螺旋式等）、支承型式（悬挂式或支支座式）以及填料密封装置等不同要求，可与本厂联系，另行设计。

威海汇鑫化工机械有限公司www.whfyf.net具有以下特殊类实验室反应釜，欢迎选购。

1: 多功能分散不锈钢实验室反应釜　

　适用范围：广泛应用于石油、化工、食品、医药、农药、科研等行业，是用来完成聚合、缩合、硫化、烃化、氢化等化学工艺过程，出及有机染料和中间体许多工艺过程的反应。 

2: 电加热实验室反应釜 

　　适用范围：广泛应用于石油、化工、食品、医药、农药、科研等行业，是用业完成聚合、缩合、硫化、烃化、氢化等化学工艺过程，出及有机染料和中间体许多工艺过程的反应釜。 

3: 磁力搅拌实验室反应釜（化工反应釜） 

　　适用范围：广泛应用于石油、化工、食品、医药、农药、科研等行业，是用业完成聚合、缩合、硫化、烃化、氢化等化学工艺过程，出及有机染料和中间体许多工艺过程的反应釜。

实验室反应釜传感器应用  

   实验室反应釜被广泛应用于科研领域，适用于进行化学反应时，需要同时测定温度，添加惰性气体，压力，PH值， 电导，氧化还原电位的精密化学反应的实验。  

   实验室反应釜又称微型磁力实验室反应釜，主要应用于化学反应，需要同时测定温度，添加惰性气体，压力，PH值， 电导，氧化还原电位的精密化学反应的实验。  

实验室反应釜可通过RS232通讯接口与计算机连接进行打印和显示用户需要的历史数值和实际曲线，通过软件实时监控整个系统，可充惰性气体，保护反应物不与空气直接接触，可插入温度，压力，PH值，电导率传感器，保证准确测量相关数据。  

   实验室反应釜釜体为纯钛材质，耐工作压力6MPa以下，工作温度400℃以下，搅拌速度，温度均为数字显示，各种管件，接口均为标准配置，该产品为国内首创，三项专利发明，仿冒必究。  

   实验室反应釜选用专利插入式玻璃套传感器，工作温度:400℃以下，显示精度：±1℃标配含搅拌装置，纯钛材质反应釜本体，电热纤维炉，插入式玻璃传感器等，可直接在反应釜底部加热，简单方便，使用性强，用系列电热纤维炉直接加热控温。

实验室反应釜产品配套装置

   实验室反应釜产品电气控制部分与保护反应暗箱分开，装配、维护、升级方便合理，整机大气美观！

  实验室反应釜配套有多口磁力搅拌反应容器功能，可以使反应过程具有强磁力搅拌、充气、放气、密封、测温等功能！实验室反应釜配套有固体反应装置，可以对固体物质进行光催化反应，高效聚光装置提升催化速度！

  实验室反应釜配置有冷却水供给装置，进口压缩机无氟作业，确保光源长时间稳定运行，适合连续作业实验。该低温冷却水供给装置自身配备有静音外循环泵，提供冷却水循环增压，同时节约水源的浪费。

   实验室反应釜光化学反应仪增添了非实验阶段自动遮光装置，将开启光源初灯光闪烁不稳定及阶段取样的光源遮住，使实验精度提高。配套有缺水报警装置，当冷却水供给出现水压不足或者漏水严重影响到实验安全性时，发出报警声，提醒操作人及时检查水源供给状况。

   实验室反应釜主控电源控制器光照时间数显灵活控制，适合记时作业和数据对比实验使用！专业稳定的模拟光源和稳定、节省空间的体积设计，特别适合空间有限的实验室配备！

   实验室反应釜冷却水供给装置采用触摸按键控制，界面大方，无传统面板仪表外观呆板之感，防水防高温，可根据客户要求增添USB电脑接口和操作软件驱动，数字化作业感优越！灵活多样的产品设计，可以根据客户的要求制定产品设计方案，弘扬科技以人为本理念！

在化学实验室里操作实验反应釜，安全是非常重要的，它常常潜藏着诸如发生爆炸、着火、中毒、灼伤、割伤、触电等事故的危险性，如何来防止这些事故的发生以及万一发生又如何来急救. 
  违章用电常常可能造成人身伤亡，火灾，损坏仪器设备等严重事故。物理化学实验室使用高压反应釜，特别要注意安全用电。下表列出了50Hz交流电通过人体的反应情况。 
为了保障人身安全，一定要遵守实验反应釜安全规则。 
(1)防止触电 
1)不用潮湿的手接触反应釜电器部分。 
2)电源裸露部分应有绝缘装置(例如电线接头处应裹上绝缘胶布)。 
3)所有电器的金属外壳都应保护接地。 
4)实验时，应先连接好电路后才接通电源。实验结束时，先切断电源再拆线路。 
5)修理或安装电器时，应先切断电源。 
6)不能用试电笔去试高压电。使用高压电源应有专门的防护措施。
7)如有人触电，应迅速切断电源，然后进行抢救。
