武汉市黄陂区大白畜牧有限责任公司升级改造项目环境影响报告书第二次公示

根据《环境影响评价公众参与办法》，武汉市黄陂区大白畜牧有限责任公司组织编制的《武汉市黄陂区大白畜牧有限责任公司升级改造项目环境影响报告书》（征求意见稿）已形成，现开展项目环境影响评价报告书第二次公示，广泛征求公众意见，征求意见具体内容如下：
一、建设项目的名称及概要
项目在施工期和运营期会对周围环境产生一定影响。项目将采取各类治理措施，严格执行环保“三同时”制度，文明施工，确保项目运营期各类污染达标排放，将环境影响降到最低。根据国家对建设项目环境管理的有关规定，建设项目需征询选址所在地周围居民和单位对项目建设的意见和建议。为尽可能的把污染影响控制在最低限度，保护周围环境，恳请您提供宝贵的意见和建议，谢谢您的合作！
（二）建设项目对环境可能造成影响的概述
（1）大气环境影响评价结论
预测结果表明，项目建成后排放的污染物浓度较低，各类污染物均可达标排放，评价范围内基本污染物及特征污染物叠加值均可满足标准限值要求，环境影响可接受。
（2）地表水环境影响分析结论
项目废水经处理后全部还田不排放，项目对地表水的影响可接受。
（3）噪声环境影响评价结论
预测结果表明，项目建成后，实施降噪措施后，厂界噪声均能达标排放，于敏感目标处的叠加值可以满足标准要求。
（4）固体废物影响分析结论
项目固体废物包括生活垃圾、一般工业固废和危险废物，其中生活垃圾交由环卫部门定期处理。一般工业固废全部综合利用部门。危险废物交由危废处置单位安全处置。
（5）地下水环境影响评价
由污染途径及对应措施分析可知，项目对可能产生地下水影响的各项途径均进行有效预防，在确保各项防渗措施得以落实，并加强维护和厂区环境管理的前提下，可有效控制厂区内的废水污染物下渗现象，避免污染地下水，因此项目不会对区域地下水环境产生明显影响。
（三）环境影响报告书提出的环境影响评价结论的要点
本项目的建设符合产业政策要求，选址符合相关规划，项目所采用的污染防治措施技术经济可行，基本能保证各种污染物稳定达标排放，污染物的排放符合总量控制的要求，正常排放的污染物对周围环境和环境保护目标的影响较小，在落实本报告书提出的各项环保措施要求，严格执行环保“三同时”的的前提下，从环保角度分析，本项目建设具有环境可行性。
（四）征求公众意见的范围和主要事项；
本项目环境影响评价范围内（本项目为中心，边长5.5km）的公民、法人和其他组织。公众可以通过信函、传真、电子邮件或者其他方式，在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位，反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。公众提交意见时，应当提供有效的联系方式。也可以事先告知建设单位。在规定时间内，自行前往建设单位提供的地址查阅纸质报告书。
（五）公众提出意见的起止时间；
公众在本公示发布之日起10个工作日内提出您的宝贵意见或建议。
（六）建设单位信息
单位名称：武汉市黄陂区大白畜牧有限责任公司
单位地址：武汉市黄陂区王家河街太阳寺村
邮    编：448000
联 系 人：汪强
联系电话：027-85555510
传    真：
[bookmark: _GoBack]电子信箱：398646094@qq.com
（七）环境影响评价机构信息
单位名称：武汉智汇元环保科技有限公司
单位资质：国环评证乙字第2608号
单位地址：武汉市洪山区珞喻路281号融科·珞瑜中心T1写字楼2楼
邮    编：430079
联 系 人：丁工
联系电话：027-87860251
传    真：027-87855201
电子信箱：whzhyzx1@126.com

6、公众提出意见的起止时间：
公众在本公示发布之日起10个工作日内提出您的宝贵意见或建议。
环境影响报告书征求意见稿链接
公众参与表格链接
