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团体标准《光面爆破工程技术设计规范》
（征求意见稿）编制说明
一、标准简况

1.任务来源

为贯彻落实国务院关于深化标准化工作改革方案，加强我国爆破领域标准化建设，促进爆破行业健康可持续发展，根据中国爆破行业协会《中国爆破行业协会标准管理办法》（中国爆协[2016]102号）有关规定，由中国爆破行业协会提出，经中国爆破行业协会标准化技术委员会组织评审后，委托中国矿业大学（北京）为《光面爆破工程技术设计规范》负责起草单位。中国矿业大学（北京）按照中国爆破行业协会标准化技术委员会的制标要求联合相关单位成立了标准起草组，开展了该项标准的编制工作。
2.制定目的和意义
光面爆破是在普通爆破技术基础上发展而来，其与传统的爆破法相比，最显著的优点是能有效地控制周边孔炸药的爆破作用，从而减少对围岩的扰动，充分发挥围岩自稳能力保持围岩的稳定，减少围岩应力集中，同时又能减少超挖，使超挖量由原来的16%～25%降低到5%～8%，不但减少出渣量，而且很大程度地减少了支护工程量，降低成本，提高工程质量，加快施工进度。然而近几十年来，光面爆破作业方式逐渐多样化，给光面爆破工程技术设计带来新的挑战，因此必须制定适用性、针对性较强的光面爆破工程技术设计标准，以规范光面爆破工程技术设计的原则、内容、方法和要求。

随着我国经济的发展和改革开放步伐的加快，对市场各行各业规范化的要求也将越来越严格。这对光面爆破工程技术设计来说，制定规范化标准尤为重要，标准将有助于提高光面爆破工程技术设计的规范性，使爆破设计单位、施工企业、监管部门的设计、施工和监管的依据更为科学合理，这必将提高施工企业在施工过程中的安全性。我们在利用标准的同时不仅可以促进光面爆破工程技术设计及施工的可持续性发展，也将践行一带一路的政策，这将使我国爆破行业与国际接轨的程度不断增强，使中国的爆破行业早日达到国际领先水平。制定此项标准在实质推进爆破工程技术设计整体标准体系完善的同时，也符合国家标准化改革和新标准化法的需要。
二、工作过程
1.成立标准起草组
中国矿业大学（北京）在和中国爆破行业协会签署关于《光面爆破工程技术设计规范》标准制修订合作协议后，高度重视该项工作。根据启动会精神和中国爆破行业协会标准化技术委员会的制标要求，中国矿业大学（北京）组建了标准起草组，制定了编写大纲，并结合其他起草单位的实际情况，讨论确定了标准制定的内容和分工。
2.资料收集情况
2018年5月8日，在中国爆破行业协会的大力支持下，中国矿业大学（北京）标准起草组收集整理了大量资料：（1）收集了国家和各地方省市关于光面爆破工程技术设计制定的相关标准或规定。（2）收集了国内各个省的关于光面爆破工程技术设计规范的建议。（3）通过相关单位收集了国内相关企业关于光面爆破工程技术设计规范的建议。
3.编制标准草稿
2018年7月21日，标准起草组根据收集的资料、数据合理分析，筛选、归纳，在充分考虑实际光面爆破工程的情况下，编制了标准草稿。
4.调研情况
为了进一步完善《光面爆破工程技术设计规范》，使其具有更好的科学性、适用性，2018年8月17日项目成员一行5人赴金诚信、云山化工等相关企业就“光面爆破工程技术设计”的基本情况展开调研，并听取了企业对标准编制工作的建议。
5.试验情况
2018年10月10日，为了验证《光面爆破工程技术设计规范》草稿在实际工程中的实用性，随机筛选全国各地相关企业进行实验，保证了规范在全国范围的通用性，并在大量检测数据的基础上大致确定了本标准中各项指标的初步范围工作。
6.研讨工作情况
（1）2019年3月15日，标准起草组在充分总结收集到的意见、调研材料、实验数据情况下，并依据中国爆破行业协会标准化技术委员会的要求，初步完成了对草稿的修改，形成了标准草稿（一稿）。

（2）2019年6月9日，标准起草组对形成的标准草稿进行集中讨论修改后，完善形成标准草稿（二稿）。

（3）2019年8月24日，标准起草组相关人员对形成的标准草稿（二稿）再一次提出完善意见，期间认真学习中国爆破行业协会第一期“标准化知识培训研讨”会议指示精神，在起草组众多专家学者对上述意见认真分析的基础上，进一步修改完善形成标准草稿（三稿）。

（4）2020年8月13日，中国矿业大学（北京）组织标准起草组相关人员在北京集中对标准草稿（三稿）的内容进行了逐条的研究分析，最后形成了统一的修改意见，由标准起草人员完善并形成了标准草稿（四稿）。

（5）2020年10月26日，标准起草组专家通过视频会议的形式讨论并解决了标准草稿（四稿）中亟待解决的理论性问题，形成了较规范的标准草稿（五稿）。
（6）2021年3月，参考已发布的“露天爆破工程技术与施工组织设计规范”章节结构、内容设置等，中国爆破行业协会标准化办对标准草稿（五稿）再次提出了修改建议，起草组根据修改意见，完善并形成了标准初稿，并提交标准化办。
7.标准初稿审查情况
2021年4月19日，中国爆破行业协会标准化技术委员会在北京组织召开了初稿审查会，与会专家对标准的框架结构和技术内容进行了认真细致的审查、深入充分的交流讨论，并根据光面爆破的特点，重点就标准中的术语定义、质量评价与控制等内容提出了具体意见和建议，最后会议一致同意通过标准初稿的审查。6月11日，根据初稿审查会专家意见修改完成，并提交中国爆破行业协会标准化办公室。

2021年6月～8月，中国爆破行业协会标准化办公室针对标准的框架结构、章节布局、编排顺序及文字表述等有关问题，并结合初稿审查会专家意见，又集中花费了1个多月的时间再次认真细致修改了数次，形成了目前的征求意见稿。
三、编制原则和编制主要内容
1.编制原则
根据《标准化法》、《矿山安全法》、《爆破安全规程》、《爆破术语》、《标准化工作导则》等法律、标准的有关要求，本标准起草的主要原则为：
（1）适应性和先进性原则。标准修订须充分考虑各种标准中新术语、新要求、新科技在光面爆破领域的应用并服务实际矿山的开发，进一步扩展光面爆破工程技术设计内容和维度。

（2）统一性和协调性原则。本标准的编制充分考虑了国内当前的行业技术设计水平，借鉴了多年来行业积累的宝贵经验，继承矿山开采对光面爆破工程的基本要求，以光面爆破实际理论为基础、参数与技术优化为补充参考的光面爆破工程技术设计为原则，协调各方面来提升光面爆破的效率。
（3）经济和社会效益原则。通过光面爆破工程技术设计规范的应用可以尽量的节约实际工作中的劳动成本和提高开采率，使企业取得更大的经济效益。
（4）连贯性原则。本标准的编制坚持承上启下原则。本标准与现有的国家标准、行业标准自然衔接，与其他相关标准保持了技术的一致性、连贯性。
2.编制内容
本标准编制历时多年，期间反复修改完善，从内容裁选到章节编排，还有条款表述，反复斟酌。多次和中国爆破行业协会标准化办公室就标准的框架格式，条款内容，语言表述等进行深入交流讨论，数次召开专家审查会，根据专家的意见建议进行修改调整。整个编制过程始终保持严谨性、严肃性和进步性。
本标准共分11章和4个附录，具体简介如下所示。

第一章 范围

本章既规定了标准的适用范围又规定了光面爆破工程技术设计编制的依据、原则、内容、方法和要求。

第二章 规范性引用文件

注明了标准的规范性引用文件：包括GB 6722《爆破安全规程》和T/CSEB 0007《爆破术语》。

第三章 术语和定义

根据GB 6722《爆破安全规程》和T/CSEB 0007《爆破术语》中的术语和定义，结合光面爆破工程实际情况，规定了本标准的术语和定义。

第四章 符号

规定了本标准中涉及的符号、含义及单位。

第五章 设计依据、原则与内容

规定了光面爆破工程技术设计的依据、原则和内容。

第六章 技术方法选择

规定了技术方法选择的原则和依据。

第七章 爆破参数设计

规定了光面爆破工程参数设计的内容和要求。

第八章 装药结构设计

规定了光面爆破装药结构设计的内容和要求。

第九章 起爆网路设计

规定了光面爆破起爆网路设计的内容和要求：包括起爆网路选择的基本原则、起爆顺序确定的基本原则、起爆网路敷设与起爆顺序图编制内容和要求。

第十章 爆破安全设计

规定了光面爆破安全设计的内容和要求：包括爆破有害效应分析与计算、爆破安全技术、爆破安全防护和安全警戒。

第十一章 质量评价与控制

规定了光面爆破质量评价与控制要求。

附录A光面爆破工程技术设计内容

附录B光面爆破工程参数设计表式样

附录C光面爆破工程技术设计参数参考

附录D爆破振动安全计算表式样。
3.编制过程中解决的主要问题
（1）内容归类：梳理、整合现有规范、标准、规程中关于光面爆破技术设计的内容，进行归类。如在7.2节中的炮孔直径参数的规定中，就分别按照井巷、隧道、公路、铁路、水电和矿山边坡工程进行炮孔直径范围规定，使得参数设计更具有针对性。

（2）明确了光面爆破技术参数设计内容：现有规范、标准、规程中关于光面爆破参数设计的内容不统一。如在《爆破设计与施工》一文中规定光面爆破技术参数主要有：炮孔直径、炮孔间距、光爆层厚度、周边孔的密集系数、不耦合系数、线装药密度。而在《铁路路堑边坡光面/预裂爆破设计施工技术规程》TB 10122-2008一文中对光面爆破技术参数的规定为：最小抵抗线、炮孔深度、线装药密度。本标准规定光面爆破参数应包括炮孔直径、炮孔孔距、炮孔深度、炮孔角度、光爆层厚度、线装药密度和不耦合系数等。

（3）修正了部分参数的取值：针对以往规范、标准、规程中关于光面爆破参数取值精准度低、普适性差的问题，本标准对部分参数做了修正，使其更加准确、适用。如7.2.1节中关于炮孔直径问题做出了明确要求，炮孔直径应根据工程特点、地质条件和钻机型号等选择，取值范围为40mm～310mm；浅孔爆破时，炮孔直径宜取40mm～50mm；深孔爆破时，炮孔直径宜取50mm～310mm。

（4）理论与经验相结合：针对理论公式繁杂，现场人员使用时不便的问题，本标准给出了具体的取值区间。如7.8节中给出了井巷光面爆破的装药不耦合系数建议的取值区间。

（5）统一了参数设计基准：针对参数设计时所选的基准不一致的问题，本标准统一了参数设计计算的标准。如在7.7节中对装药量计算中以什么为标准时，在《爆破手册》一书中认为应以单孔装药量q为标准，而在《爆破设计与施工》一书中认为应以线装药密度qL为标准，在本标准中对装药量计算问题统一规定以线装药密度qL为标准，并在附表C.3中给出线装药密度qL的经验取值。

（6）推广应用新技术：将“切缝药包光面爆破”技术列入本标准中，并给出了相应的定义、设计参数和使用方法。
四、主要试验（或验证）情况分析
无
五、标准中涉及专利的情况
本标准的主要技术内容及相关测试方法均不涉及专利。
六、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准结合光面爆破发展的实际情况，对光面爆破工程技术设计提出了更为具体的要求，既考虑了标准的适应性和先进性，又考虑了光面爆破的发展需求，是光面爆破工程规范设计、安全施工的基本保障。本标准参考国家标准进行编制，并根据行业相关经验进行了调整，该标准的出台将提高光面爆破工程设计、施工、监管的规范性，有利于爆破行业发展，同时能够提升爆破的安全保障，经济社会效益显著。
七、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况
无
八、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
本标准是中国爆破行业协会团体标准，起草过程中充分考虑国内现有相关标准的统一和协调，与国家标准GB 6722《爆破安全规程》和中国爆破行业协会团体标准T/CSEB 0007《爆破术语》等协调一致。

九、重大分歧意见的处理经过和依据
对于标准的适用性，起草组及专家们对标准中存在的不同意见进行了充分的论证、分析，经过多次修改，基本达成一致意见。起草组将进一步征集行业意见并补充完善。
十、标准性质的建议
本标准为推荐性标准，不属于强制性标准的范畴。
十一、贯彻标准的要求和措施建议
建议标准发布后，标准归口部门组织编写标准宣贯材料。考虑新规范学习、理解、融汇贯通等，建议标准的发布时间和实施时间之间保留3个月的过度时间。
在标准实施阶段，建议各单位尽早组织对新标准的学习，必要时可以邀请起草组专家进行讲解，确保新标准落到实处。
十二、废止现行相关标准的建议
无
十三、其他应予说明的事项
无
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